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佐久商工会議所会員事業所アンケートの実施について

◼ 会員事業所が抱える課題は経営環境の変化とともに多様化、複雑化し
、当所もそれに対応するための変革が求められています。

◼ 本調査は当所の支援事業やサービス内容について、会員事業所の皆様
のご意見をもとに、検証し改善することで、今後より効果的で利用し
やすい支援事業やサービスを提供することを目的に実施いたしました
。

【実施期間】  ：2024/7/18から 2024/8/16 まで

【調査対象事業所数】：1,804件

【調査手法】 ：ハガキ郵送・会報８月・オクレンジャー・

来客時・会議等で周知

QRコードからGoogleフォームへ誘導

【有効回答数】 ： 236件

【回収率】 ： 13.0%



問1〜3．事業形態、資本金、従業員数

・事業形態は、回答の69.5%が法人で、29.7%が個人となっています。
・資本金は、300万円超が60.2%となりました。
・従業員数は、回答の52.5%が5人以下の事業で、回答の75.8%が20
人以下の事業でした。



問4．所属部会 ・ 問５．入会歴

・所属部会の上位3位は、製造業部会、サービス業部会、建設業部会でした。
・所属部会が「わからない」が14.4%ありました。
・入会歴は、「10年以上」が61.0%を占めています。
・「わからない」が10.2%ありました。



問６．商工会議所への入会動機は？（複数回答可）

・入会動機は「地域貢献・活性化の主旨に賛同」及び「他事業者との交流」が

上位2件で、それぞれ40%以上を占めています。

・それに続き、「経営相談」「情報収集」「地域の総合経済団体だから」が上位

の入会の動機となっています。



問７．商工会議所のイメージは（複数回答可）

・「地域に密着」「信頼性がある」「公共性がある」というポジティブな意見に

ついて、それぞれ50%超となっています。

・それに続いて、「職員の対応が良い」「親近感がある」「相談しやすい」な

どが25%以上となり、職員の対応が評価されています。



問８．商工会議所の利用状況は？（複数回答可）

• 「セミナー・講演会に出席」が43.2%を占めています。

• 「補助金相談」「融資の相談」「経営相談」「専門家相談」を合わせると181
件となり、「相談」は主要な利用目的といえます。

• 「利用したことがない」という事業者が5.9%となっています。



問８．商工会議所の利用状況は？（部会別 1/4）
• 部会別に分類すると、商工会議所の利用状況に差異が見られます。

• 製造業部会では上位4位は全体合計と同様で、全体5位の「ぞっこんさく市への参加」は7位になっています。

• サービス業部会では「補助金の相談」が1位で「セミナー・講演会に出席」が2位になっています。その他の中に「確定
申告の相談」が2件ありました。

• 建設業部会では「セミナー・講演会に出席」と並んで「部会の会議・事業活動への参加」が1位となっています。



問８．商工会議所の利用状況は？（部会別 2/4）

• 料飲・飲食業部会では「補助金の相談で利用」が1位となり、「セミナー・講演会」「保険・共済の加入」「経営相談」の3
項目が2位となっています。その他として「販売促進の相談」「コロナ禍での取り組み」が回答されています。

• 情報産業部会では「部会の会議や事業活動に参加」が1位となり、 「セミナー・講演会」「補助金の相談」「保険・共済
の加入」の３項目が2位となっています。

• 住宅関連産業部会では、 「セミナー・講演会」「補助金の相談」が1位となっています。 「保険・共済の加入」がそれに
続いて2位となっています。



問８．商工会議所の利用状況は？（部会別 3/4）

• 商業部会では全体合計3位の「部会の会議や事業活動に参加」が1位となり、「保険・共済の加入」が2位となっていま
す。

• 交通運輸業部では、全体合計3位の「部会の会議や事業活動に参加」が1位となりました。

• 食料品工業部会では全体2位の「補助金の相談」が第1位となり、 「部会の会議や事業活動に参加」と「保険・共済の
加入」が2位となっています。



問８．商工会議所の利用状況は？（部会別 4/4）

• 理財部会では、 「セミナー・講演会に出席」が1位で、  「部会の会議や事業活動に参加」が2位となりました。

• 「部会がわからない」では、「補助金の相談」が1位で、 「セミナー・講演会に出席」が2位となりました。その他としては
「確定申告の相談」「簿記eラーニング講座」が回答されています。



問９．利用されて良かったと感じた事業を３つ挙げてください

・「補助金の相談」が41.1%です。「セミナー・講演会」が33.9%となり、

上位となっています。

・それに続いて、「部会の会議や事業活動」、および「保健・共済の加入」が

25.0%となっています。



問10．商工会議所を利用された方：利用された事業やサービスの満足度を
お答えください

・「満足」・「やや満足」を合わせると64.0%を占めています。

・「やや不満」が1.7%あります。



問11．事業・サービスを利用されたことがない方：その理由は何故ですか？

• 事業・サービスを利用したことのない理由としては、「特に相談することが
ない」が47.8%となっています。

• 「利用方法がわからない」が26.1%、「事業・サービスの内容がわからない
」と「相談部署・人がわからない」がそれぞれ10.9%となっています。



問12．当所に力を入れてほしい事業または期待するサービスは何ですか？
（複数回答可）

・「融資や補助金等活用支援の強化」が41.9%で1位となっています。

・続いて、「地域貢献・まちづくり振興」が32.6%、「セミナー・勉強会」が

32.2%、「雇用対策・人材育成」が31.4%と上位となっています。



問12．当所に力を入れてほしい事業または期待するサービスは何ですか？ (部会別 1/4) 

• 部会別に分類すると、期待するサービスについて全体合計と差異が見られます。

• 製造業では「融資・補助金等活用支援」とともに「雇用対策・人材育成」が1位、サービス業部会では全体合計同様「融
資・補助金等活用支援」が第1位、建設業部会では大きく異なり、「セミナー・勉強会」と「雇用対策・人材育成」が1位と
なっています。



問12．当所に力を入れてほしい事業または期待するサービスは何ですか？ (部会別 2/4)

• 料飲・旅館業部会では、「地域貢献・まちづくり振興」が1位、情報産業部会では「雇用対策・人材育成」が1位、住宅
関連産業部会では全体合計同様に「融資や補助金等活用支援」が1位となっています。



問12．当所に力を入れてほしい事業または期待するサービスは何ですか？ (部会別 3/4)

• 商業部会では「地域貢献・まちづくり振興」が1位、「セミナー・勉強会」と「行政などへの意見要望」が2位となってい
ます。

• 交通運輸業部会では「雇用対策・人材育成」が1位、「融資・補助金等活用」が2位となっています。

• 食料品工業部会は「融資・補助金等活用」が1位となっています。



問12．当所に力を入れてほしい事業または期待するサービスは何ですか？ (部会別 4/4)

• 理財部会では「セミナー・勉強会」が1位となっています。

• 「部会がわからない」では「融資・補助金等活用」が1位、「経営・創業・金融・税務に関する相談」が2位となっていま
す。



問12．当所に力を入れてほしい事業または期待するサービスは何ですか？（入会歴別 1/2

）
• 入会歴10年以上では、全体合計1位の「融資・補助金等活用支援」に並んで「雇用対策・人材育成」が1位、「地域貢

献・まちづくり振興」が僅差で2位となっていますが、下位の中では「後継者育成・事業承継」が31件と目立っています
。

• 入会歴10年未満では、全体合計同様「融資・補助金等活用支援」が1位で、雇用対策・人材育成が下位となっていま
す。



問12．当所に力を入れてほしい事業または期待するサービスは何ですか？（入会歴別 2/2）

• 入会歴1年未満と、わからない、では、全体合計同様「融資・補助金等活用支援」が1位となっています。

• 1年未満では、「セミナー・勉強会」と、「経営相談」への期待が2位となっています。



問13．部会活動への参加状況についてお聞かせください

・アンケート回答者は比較的、商工会議所の行事への参画意識は高いと思われ

ますが、部会活動への参加状況としては、「ほとんど参加しない」「参加

したことがない」が55.9％と過半数を占めています。



問14．上記で「ほとんど参加しない」「参加したことがない」と回答した方理由
 をお答えください

• 部会の活動へ参加できない理由は「多忙のため」が57.0％となっています。

• 「内容がわからない」「内容に魅力がない」については、合わせて34.8%と
なっています。



問15．当所の相談会やセミナー、イベントなどの情報をどのように入手して
 いますか？(複数回答可)

・各種行事の情報入手経路としては「会報」が83.1%で圧倒的に多くなってい

ます。

・「折込チラシ」(38.6%)、「FAX」(26.3%)などの入手経路も、デジタル的

手段に比べて高い比率となっています。



問16．今後、郵送以外の方法で当所からの事業やサービスの情報について受取
  が可能な情報伝達手段はありますか

・今後の情報入手経路として、「メール」が62.3%で第1位でした。

・「会報」「FAX」などの紙媒体で、引き続き情報入手を希望する事業者は

合わせて83.9%となっています。



問17．貴社が今抱えている経営上の課題についてお聞かせください(複数回答)

• 「人材不足のため人材を確保したい」が42.8%と最も多くなっています。

• 次いで「社員の育成を図りたい」(28.0%)、「自社製品・サービスの付加価値
化を高めたい」(19.9%)、および「コスト削減を図りたい」 (19.9%)の順に
なっています。



問17．貴社が今抱えている経営上の課題についてお聞かせください (部会別 1/4)

• 部会別に分類すると、経営上の課題に相違が見られます。

• 製造業部会、サービス業部会、建設部会ではいずれも全体合計同様、「人材不足・人材確保」が1位の課題となっていま
す。

• この3部会では、「社員の育成を図りたい」がいずれも2位となっておりますが、製造業部会では「国内での販路拡大」が同
数で2位、建設業部会では「事業承継・後継者育成」が同数で2位となっています。



問17．貴社が今抱えている経営上の課題についてお聞かせください (部会別 2/4)

• 料飲・旅館業部会では「コスト削減を図りたい」が1位、「人材不足・人材確保」が2位となりました。

• 情報産業部会では「自社製品・サービスの付加価値を高めたい」が1位、「新分野への参入」が2位となりました。

• 住宅関連産業部会では「社員の育成を図りたい」が1位、「人材不足・人材確保」が2位となりました。



問17．貴社が今抱えている経営上の課題についてお聞かせください (部会別 3/4)

• 商業部会では、「人材不足・人材確保」が1位、「社員の育成」「コスト削減」「事業承継・後継者育成」の3項目が2位と
なっています。

• 交通運輸業部会では「人材不足・人材確保」が1位、「他社と共同事業・連携したい」が2位となっています。

• 食料品工業部会では他と異なり「海外進出・海外への販路拡大」が1位となっています。



問17．貴社が今抱えている経営上の課題についてお聞かせください (部会別 4/4)

• 理財部会では突出した項目はなく、「人材不足・人材確保」「社員の育成」「自社製品・サービスの付加価値を高めた
い」「経営上の悩みはない」の4項目が1位となっています。

• 「部会がわからない」では「人材不足・人材確保」が1位、 「社員の育成」が2位となっています。



問17．貴社が今抱えている経営上の課題についてお聞かせください (入会歴別1/2)

• 入会歴別の経営上の課題を分類すると、いずれの入会歴の場合も全体合計同様「人材不足・人材確保」が1位となりま
した。

• 中位から下位では、各入会歴ごとの経営課題に相違が見られます。

• 10年以上では他と比べて「事業承継・後継者育成」の件数が多くなっています。



問17．貴社が今抱えている経営上の課題についてお聞かせください (入会歴別2/2)

• 1年未満では、経営上の課題に突出したものはなく、ばらつきが見られます。

• わからない、では全体合計同様「人材不足」が1位となりました。



問18．その他、商工会議所にご意見・ご要望がありましたら、ご記入ください

・本件の回答として商工会議所に対しての多くの感謝の言葉をいただきました。

それ以外は以下の通りです。
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